

## 男人们也想过三八节

□小狮子

3月8日那天上午,群里有位男士发了张照片,一盒巧克力上面放了枝黄玫瑰,我们还在猜测是不是买了准备送太太的,他已经迫不及待地开始炫耀:“今年我司发三八节礼物,居然给我们男同事也发了一份!”

没想到群里其他男士们却很激动,一副羡慕嫉妒的表情:“你们公司真是人性化啊,居然还想到我们男人!总算是实现男女平等了!”马上有男士幽幽地补刀:“哪会平等啊,这玫瑰巧克力,一回家还不得孝敬太太去了。真要平等的话,男员工应该发个double,这样一份孝敬太太,自己还能留一份。”

此话一出,顿时引发了男士们一片吐槽声:你们女人整天叫着男女不平等,确实是不平等!你看你们这个节那个节,从12月开始就没消停过,这圣诞节一打头,就一个节接着一个节,每个节都有各种名目借口,但归根结底就是要男人给女人过节,送礼物给女人。圣诞节、元旦、情人节、七夕,如今连个元宵节也被叫作中国情人节,一包汤圆根本没法打发!这不元宵节的玫瑰还没谢呢,三八节又来了!还让不让让人过了!

还有位男士现身说法、血泪控诉:“我们婚礼办了三场,我老家、太太老家、我们工作的地方,再加上结婚登记那天,不说别的,现在,结婚纪念日过几次、啥时过,全看我太太的心情。”

女士们反击:这节那节,可都不是两个人一起过的,又不是我们女人一个人享受的。也就一个三八节,算是我们女人专属节日,你们男人还经常借“三八”“妇女”这两个字眼各种恶毒嘲讽打击,居心叵测啊!

男士们又开始叫屈:其他节日虽然不是你们专属,但那次过节,不是我们男人送礼物、你们女人收礼物的啊。不说别的,你看情人节,不基本上是男人送女人礼物的?还有生日,如果忘了太太的生日,那能从今年生日一直念叨到明年生日,但如果太太忘了先生的生日,我们只能装作很大度的样子说我们男人生日嘛,过不过无所谓!最明显的是每年的母亲节,不要说商家大张旗鼓、热热闹闹,连孩子都特别惦记。虽然也有父亲节,但跟母亲节一对比,弱爆了,根本没有存在感嘛。所以啊,我们也不指望专门设立个“男士节”。

这大老爷们一矫情,女人们立刻同情心泛滥,赶紧开始自我反省,好像真的如此。不说别的,就说这三八节,在公司里,一大早女同事们就摆出过节的架势,吆喝四起,连男上司都得让三分;这到了下午,女同事们放半天假,呼朋唤友,花枝招展逛街看电影喝下午茶去了,留下男同事们默默工作。男人们好不容易忙到下班,还没完呢,回家路上,看见花店赶紧停车,先挑上一大束花,再买份什么礼物哄太太开心……

虽然这样的男人没几个,但这么一脑补,女人们又惯常地心软了,觉得男人不容易,拼事业、撑家庭不说,还得哄得太太过好各个节日。别看男人们平时大大咧咧、满不在乎,一脸不屑地装大度,可是不是男人心里,其实也希望能收一回女人用心为他准备的礼物?



## 断 奶

□粉圆

我儿子12个月的时候,我意外怀了二胎,但我实在舍不得断奶,就背着医生偷偷喂他。后来还是被我的医生发现了,警告我说这样会影响肚子里的孩子,这才只能作罢。

既然医生说要断奶,那我就只能断了,可是怎么说服我儿子呢?当时他还是很爱喝奶的,白天时不时会跑过来要求喝,晚上就更不用说了,要吃饱喝足才睡觉。

家里人出各种主意的都有:直接抱走,上辣椒油,贴胶布,假装受伤……但我想来想去,不愿骗孩子,感觉会破坏他的安全感。这是我的底线,所以我宣布,我要实话实说。家人都觉得我疯了。

那天晚上,我儿子喝睡前奶。我和之前一样,边喂他边和他说话,聊聊今天发生了什么。聊完了我就开始说断奶的事。

“宝宝啊,妈妈跟你说件事哈。你记得之前跟你说的,妈妈肚子里有个小宝宝吗?”

“嗯。”

“今天妈妈去见医生阿姨,她说喝奶会伤害到肚子里的小宝宝呢。所以妈妈不能继续喂你喝奶了。”

“嗯。”

“妈妈也很舍不得啊,妈妈好喜欢宝宝的,但现在为了肚子里的小傻瓜,妈妈只能不让你喝奶了。今天晚上是最后一次了。”

“嗯。”

明显不是很开心。  
“对不起啊,宝宝。”  
“嗯。”  
第二天,一整个白天,没找我喝奶。会过来看看,但没喝。到了晚上,还是我哄他睡觉,他说:“奶奶。”我提醒他肚子里有宝宝。他有点恋恋不舍,但之后就翻身睡着了。

第三天,断奶了。

听说,其实不是小宝宝不懂事,是我们根本不了解小宝宝知道什么。我信。

## 面对没有父亲的男孩

□吴敏

丈夫去世时,儿子6岁。那年6月,我带他去学校报名。填表时我固执地把“父亲”那一栏空着,好像不知道那是根本躲不过去的。一个大嗓门的女老师喊着儿子的名字,让家长把空着的那一栏补上。我没想到自己会如此脆弱,填着表,眼泪止不住地流。从那一天起,我真正开始面对一个没有父亲的男孩儿。

儿子小时候很乖。丈夫住院时,有一次我带他到医院去看爸爸,路上给他和爸爸一人买了一根雪糕。坐在自行车后座上,他问:“妈妈,你自己为什么不吃?”“妈妈不喜欢吃凉东西呀。”他说:“不对!你不是不喜欢吃,是家里没有那么多钱。等我长大了,一定买3根雪糕,你1根,我1根,爸爸1根。”

丈夫生病的那些年,我总是没精力照顾他。有一次,他得肺炎没上幼儿园。中午等他睡着后,我赶去医院,本想能在他在之前回来,却在医院耽搁了。那是深秋,回来时天已经黑了。我风风火火地冲进楼门,一眼看见小小的他站在黑乎乎的楼道里,那两条细细的腿此刻显得更加突兀。他没哭,在看到我之后仍然没哭,而且没问我到哪里去了,好像他完全知道妈妈得先去照顾爸爸。

在任何时候,不管是他生病还是临睡前正讲着故事,我走开,他从不以任何方式表示抗议。我知道这是环境使然,家里有苦难的孩子早懂事。这让我欣慰又难过。

在他3岁到6岁这段性格成长最重要的时期,我也很少对他亲近爱抚和柔声细语,甚至没有带他去过郊外和游乐场。即使晚上9点钟回到家,发现独自在家的儿子已经发高烧到了快40℃,我也只能在心里对他说:“妈妈欠你的时间、欠你的爱抚,就算是你为妈妈出了一份力,为爸爸尽了一份孝心吧。”

直到丈夫去世后很久,我才有空带他出去玩。说好出门的那天一早,我发起了高烧,但我坚持着和他一起爬山玩水,直到坚持不了。我躺在景区的长椅上看着他

玩,因为我不知道,除此以外,还能用什么方式偿还对他的亏欠。

儿子寄宿的最初两年,每个周末去接他时,我都问他:“想不想妈妈?”他会非常有节制地说:“有一点点想。”我接着问:“一点点是多少?”他用两只手比画着,有时大、有时小,我的心就会随着他小手开合的大小,多一分欣慰或者多一分失落。

一次,他不小心碰破了同学的脸,那个同学的父亲生气地威胁他说:“我要找你爸爸,让你爸爸狠狠地教训你!”这个情景是他另一个同学的母亲打电话告诉我的。她还说:“你儿子只是哭,一句都不还嘴,样子可怜极了。”那天,我心痛得几乎一夜未眠,想到他没有父亲保护该是多么难过。第二天我跑去学校看他。我克制着没有流泪,他像个男子汉似的说“我没事”。好不容易到了周末,我有点儿歇斯底里地找到那位家长,指责他单方面介入孩子之争且没有权利教训别人的孩子。我知道自己反应过度,却又不能不像被惹怒的母鸡一样,想尽力把儿子放在我的羽翼之下。

清明和忌日,一起去扫墓成了我们这两口之家最重要的家事。走到陵园需要个把小时,我们俩捧着鲜花,我一束,他一束。无法想象,没有儿子的陪伴,我将如何年复一年地走在这通向墓地的山路上。

说出来有点儿可笑,现在对一切都无所谓的我,却常常在一个儿子面前假作虚荣。比如,有时候我会把自己都不看重的所谓业绩对他小小地吹一番牛;再比如,每次到他的学校去,我都会刻意地打扮自己,怕他觉得我给他丢了面子;还比如,我积极地评高级职称,只是为了将来对他有个交代。我一厢情愿地这样做,不过是希望他觉得妈妈还是不错的。因为他没有爸爸,我必须尽我所能做好一切。

年前,有朋友带给我们一件工艺品:一只大天鹅背上驮着3只小天鹅,大天鹅用翅膀护着它们,朋友在礼盒卡片上写着:“一辈子带着,又甜蜜又幸福又骄傲地带着。”她说,看见这句话就想起我们母子。

## 楼上在装修

□丁维香

我住402,楼上502在装修,且是二次装修,先拆掉旧的再装新的。

每天,电钻的冲击声在头顶上炸开,震耳欲聋,让人无处逃遁、心烦意乱,无法安心做事。然而,再怎么难受,也不能不让人家装修啊。只好掐着手指头算已经装了多少、多少天,期盼着能早点结束,我好回归正常的生活。可以说,我比房主等着住新房子的心情都要迫切。

在楼下看见一个工人推着一车碎瓷砖去建筑垃圾房,忍不住问他:“怎么一直在用电钻呢,都好几天了,响得吃不消。”工人苦笑道:“没办法啊,早中晚不让做,节假日不让做,学生考试也不让做。要是给我个三天三夜,我一口气把电钻使完,以后就没那么响了。”我笑起来:“罗马不是一天建成的,还是慢慢来吧。”心想着,响一天少一天,忍忍吧。

可是,一天中午我午睡,刚睡着,天花板上“轰隆”一声重物落地的巨响把我震醒。虽然有点恼火,但寻思着既然装修就难免声响,而且较之于电钻之类的声音,这还算能忍受吧,就想算了。

正打算继续睡,突然电锯切割的声音又响了起来,尖锐、刺耳,彻底睡不成了。我一看手机,才一点钟,这就有些不像话了,我记得按有关规定装修时间下午是两点开始,上楼看看去。

门虚掩着,我敲了两声,推门进去,脸上带着笑:“师傅,中午不休息啊?”正在干活的工人抬起头来,一副不友好的神情:“你谁啊?”我说:“我楼下的,电锯声吵得我睡不了觉。”没想到,他回我一句:“哪有装修不响的?都一点多钟了,大白天睡什么觉?”我简直是又好气又好笑,我睡个午觉倒落了不是了。但我还是耐心地告诉他,要在规定的时间里装修,否则太扰民了。他没好气地说:“一天做那么点时间,要做到猴年马月啊!”真是秀才遇兵,有理说不清了。无奈,我只好下楼到物业办公室说了情况,一会儿看到一个保安上去,电锯不响了。

一天一天在噪声中煎熬,经常是中午也响、双休日也响,我也不可能老是去找物业。

一天傍晚,有人敲门,是502的房主带着一个工人来查看是否有水漏到我家卫生间。房主主动跟我打招呼说装修打扰了我,对不起了。说到不按规定时间作业的事,一旁的工人叹了口气:“我们也难啊,你以为我们不想歇啊。闹疫情的时候,我们开不了工,都是做一天拿一天的,不做活就没有收入。后来可以做了,就想着抓紧多做几家,多做活才能多挣点钱,好过日子。”他这一番话,倒让我觉得有些不好意思了,工人们挣钱养家糊口,也确实不容易,就不跟他们多计较了。

楼上的装修还在进行,噪音大或者不是在规定的时间响的时候,我就找些不需要安静环境的事情做做,比如收拾收拾屋子,或者干脆出去躲一躲。想想疫情给不少人的生活带来了影响,他们应该得到同情、体谅和帮助。

人与人之间多些理解与宽容,就会少些矛盾和纠纷;心胸宽广些,自然就心平气和,少一些烦恼。